Технология  использования  информационно-коммуникационных технологий (ИКТ)  на   уроках   изобразительного   искусства

Проникновение современных технологий в образовательную практику, в том числе и на уроки изобразительного  искусства, открывает новые возможности. В этом случае, учителям на предметах искусства необходимо сделать информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) новым средством художественно-творческого развития  обучающихся.

   Рассмотрим  варианты применения ИКТ в образовательном процессе:

         1.Урок с мультимедийной поддержкой -  в классе стоит один компьютер, им пользуется
            учитель в качестве «электронной доски». Учитель использует готовые  электронные

            образовательные ресурсы или мультимедиа презентации,  и ученики для защиты проектов.

         2. Урок  с  компьютерной  поддержкой - несколько компьютеров (обычно, в компьютерном
  классе), за ними работают все ученики одновременно или по очереди.

         3. Уроки  с  выходом   во  всемирную сеть  Интернет (могут быть как с мультимедийной, так и
   компьютерной поддержкой).

Урок   с   мультимедийной   поддержкой.

Проектируя будущий мультимедийный урок, учитель должен продумать последовательность технологических операций, формы и способы подачи информации на большой экран. Стоит сразу же задуматься о том, как учитель будет управлять учебным процессом, каким образом будут обеспечиваться педагогическое общение на уроке, постоянная обратная связь с учащимися, развивающий эффект обучения.

Определимся еще с несколькими терминами. Назовем мультимедийным урок, на котором
 используется многосредовое представление информации с помощью технических средств,
прежде всего, компьютера.

В многочисленных статьях, посвященных данной теме, часто встречается выражение «урок с мультимедийной поддержкой». Вполне очевидно, что так называется урок, где мультимедиа используется для усиления обучающего эффекта. На таком уроке учитель остается одним из главных участников образовательного процесса, часто и главным источником информации, а мультимедийные технологии применяются им для усиления наглядности, для подключения одновременно нескольких каналов представления информации, для более доступного объяснения учебного материала. 

     Вполне очевидно, что степень и время мультимедийной поддержки урока могут быть различными: от нескольких минут до полного цикла. Однако мультимедийный урок может выступать и как «мини-технология», то есть как подготовленная учителем разработка с заданными учебными целями и задачами, ориентированная на вполне определенные результаты обучения. Такой урок обладает достаточным набором информационной составляющей, дидактическим инструментарием. При его проведении существенно меняется роль учителя, который в данном случае является, прежде всего, организатором, координатором познавательной деятельности учеников. Проведение урока в режиме мини-технологии отнюдь не означает, что учитель лишен возможности маневра и импровизации. Ничего удивительного не будет в том, что у более опытного учителя подобный урок может заиграть новыми гранями, пройти привлекательнее, интереснее, динамичнее, нежели у его молодого коллеги. Но урок – мини-технология предполагает существенное уменьшение «педагогического брака» даже начинающим учителем.

   При проектировании будущего мультимедийного урока учитель должен задуматься над тем, какие цели он преследует, какую роль этот урок играет в системе уроков по изучаемой теме или всего учебного курса. Для чего предназначен мультимедийный урок: 

-для изучения нового материала, предъявления новой информации;

-для закрепления пройденного, отработки учебных умений и навыков;

-для повторения, практического применения полученных знаний, умений навыков;

-для обобщения, систематизации знаний.
Следует затронуть и другой аспект: проведение самого мультимедийного урока. Как бы ни был разработан урок, многое зависит от того, как учитель подготовится к нему. Учитель должен не только и не столько уверенно владеть компьютером, знать содержание урока, но и вести его в хорошем темпе, непринужденно, постоянно вовлекая в познавательный процесс учеников. Необходимо продумать смену ритма, разнообразить формы учебной деятельности, подумать, как выдержать при необходимости паузу, как обеспечить положительный эмоциональный фон урока.

Практика показывает, что, благодаря мультимедийному сопровождению занятий,  экономится до 30%  учебного времени в отличие от  работы  у классной доски. Учитель  не  думает о том, что ему не хватит места на доске, какого качества мел, понятно и все написанное. Экономя время,  можно увеличить плотность урока, обогатить его новым содержанием.

Снимается и другая проблема. Когда учитель отворачивается к доске, он невольно теряет контакт  с классом. В режиме мультимедийного сопровождения мы имеем возможность постоянно «держать руку на пульсе», видеть реакцию учеников, вовремя реагировать на изменяющуюся ситуацию. 

Использование электронных образовательных ресурсов

   После поступления в школу компьютеров вместе с электронными изданиями на CD-ROM, среди которых были диски и по искусству, мы начали активное использование готовых электронных образовательных ресурсов в процессе обучения. Преимущества таких технологий по сравнению с традиционными очевидны. Объединение в одном электронном образовательном продукте красочных изображений произведений архитектуры, скульптуры и живописи и сопровождение их текстовой информацией, музыкальными произведениями оказывает эмоциональное воздействие, развивает художественный вкус детей и даёт возможность получать знания в области культуры и искусства. Кроме большого количества иллюстраций и наглядного материала, эффективной проверки знаний и всего прочего, к ним можно отнести и многообразие организационных форм в работе учащихся, методических приёмов в работе учителя. Кроме того, компьютерные программы с видеосюжетами, возможностью “управления” процессами, схемами, подвижными графиками – дополнительное средство развития образного мышления.

   На этапе подготовки к уроку учителю необходимо проанализировать электронные и информационные ресурсы, отобрать необходимый материал по теме урока, структурировать и оформить его на электронных или бумажных носителях. Большую помощь в поиске необходимой информации  может оказать каталог образовательных ресурсов по искусству, размещенный во всемирной сети Интернет.

При объяснении нового материала на уроке я использую предметные коллекции (иллюстрации, фотографии, портреты, репродукции картин изучаемых художников, видеоэкскурсии, видеофрагменты), динамические таблицы и схемы, интерактивные модели, проектируя их на большой экран. При этом существенно меняется технология объяснения –  информация, появляющаяся на экране, комментируется  и  сопровождется   дополнительными объяснениями и примерами.

Наша гимназия  подключена к сети Интернет, поэтому  я  часто  провожу  уроки  в форме виртуальной экскурсии. Используя возможности компьютера, прикладных программ и приложений, я   формирую собственные средства обучения, составляю свои презентации и  образовательные проекты, создавая тем самым многочисленные варианты работы, которые помогают  разнообразить уроки. Это и  небольшие мультимедиа презентации по творчеству того или иного  художника, тесты-опросники по различным темам, как в электронном, так и традиционном (бумажном) виде. Всё это используется  как при индивидуальной работе с детьми, так и при работе с целым классом (на  проекционном экране), позволяет каждому ученику работать самостоятельно в собственном темпе  и  успешно справляться с заданиями.

Использование мультимедиа презентаций на уроках изобразительного искусства

   Мультимедиа презентации – электронные диафильмы, включающие в себя анимацию, аудио- и видеофрагменты, элементы интерактивности (реакцию на действия пользователя) – наиболее распространённый вид представления демонстрационных материалов.

Использование мультимедиа презентаций целесообразно на любом этапе изучения новой темы и на любом этапе урока, как с помощью компьютера, так и с помощью мультимедийного проекционного экрана. 

Используя возможности программы PowerPoint, мною были разработаны презентации некоторых тем уроков. Они помогают разнообразить уроки. Так, уроки-презентации широко использую: 

-на уроках знакомства с жанрами изобразительного искусства;

-во время знакомства с жизнью художников и их творческим наследием;

-при изучении таких тем по изобразительному искусству как “Виды изобразительного искусства”, “Музеи”, “Художники-иллюстраторы” и др. Эти презентации можно использовать при  изучении разных тем,   адаптируя её для того или иного класса. 
   Создание данных уроков требует от учителя умения пользоваться компьютерной техникой и большого количества времени, что в итоге оправдывается повышением познавательного интереса обучающихся  к предмету.

   Использование на уроке презентаций имеет следующие преимущества перед традиционным ведением урока:

-возможность обеспечить не только аудиальное, но и визуальное восприятие информации;

-обеспечивает последовательность рассмотрения темы;

-иллюстрации доступны всем учащимся, изображение на экране дает возможность рассмотреть мелкие детали, достоинства художественного произведения;

-применение новых компьютерных технологий позволяет ускорить учебный процесс и заинтересовать детей.

Создание и представление обучающимися творческих проектов

с использованием ИКТ

  Школьники - не просто пассивные поглотители информации, моей целью на уроках  становится формирование у них навыков нахождения и отбора нужной информации. Это достигается через подготовку проектов. Тема творческого мультимедийного проекта  вызывает  живой интерес участников проекта.
  При выполнении проекта  дети показывают самый высокий уровень самостоятельности - творческий. Он проявляется в ходе выполнения заданий исследовательского характера, когда необходимо овладеть методами и приемами познания, которые позволяют увидеть новую проблему в знакомой ситуации, найти новые способы применения усвоенных знаний. 

  Использую при обучении такой  вариант, когда класс разбивается на несколько групп, и каждая из групп готовит проект по отдельным разделам определенной темы. После выполнения проходит защита проекта: каждая из групп представляет результаты своего исследования одноклассникам. В ходе работы над проектом им приходится переработать большое количество информации, в результате чего ученики хорошо ориентируются в данном вопросе, и сложно представить себе ситуацию, чтобы они плохо отвечали на вопросы по данной теме. Они настолько увлекаются изучаемой темой, что изучают достаточно много материала и с удовольствием показывают свои умения оформлять результаты работы на компьютере в виде презентации.

В 4 классе  я предлагаю учащимся создание презентации  по темам «Художники-иллюстраторы»,   « Архитектура древнерусских городов», «Русский  театр» и другие. Итак, создание творческого мультимедийного проекта обучающимися - это мощный инструмент, позволяющий формировать у детей необходимые знания и познавательные приемы, а также развивать мотивацию учебной деятельности, способствуя тем самым развитию мотивационного и процессуального компонентов познавательной самостоятельности. И в этом дидактическом процессе учителю принадлежит ведущая роль. 

  При закреплении пройденного материала использую фронтальные, групповые, индивидуальные и дифференцированные формы организации учебной деятельности  на уроках. Для организации дифференцированного обучения  заранее на основе использования этих ресурсов разрабатываю задания для  детей  с учетом их индивидуальных особенностей (уровня подготовленности). 

  Для осуществления контроля знаний  по пройденной теме иногда провожу  промежуточное тестирование (фронтальное или дифференцированное, на компьютере или письменно, с автоматической проверкой на компьютере или с последующей проверкой), решить головоломки, кроссворды, игровые ситуации с применением полученных знаний.

  Я использую этот вариант урока при изучении тем «Городецкая  роспись», «Искусство Гжели»,  «Золотая  Хохлома», «Русская  матрешка»  и др. Значительное место  занимает иллюстрированная история народных промыслов. Например, в  игре «Украшение узором» ученики  украшают  чистый шаблон (без росписи) бытовой утвари    элементами   росписи, которая  соответствует  этому  промыслу. 
Результативность использования ИКТ на уроках  изобразительного  искусства

Преимущества использования ИКТ:

-возможность получения различного рода материалов через сеть Интернет и использование специальных дисков. Мультимедиа-система электронного учебника позволяет продублировать текст голосом диктора, создать необходимый музыкальный фон для работы, включить любой видеофрагмент,  что обеспечивает большую наглядность и интерес учащихся;

-интегрирование обычного урока с компьютером позволяет учителю переложить часть своей работы на ПК, делая при этом процесс обучения более интересным, разнообразным, интенсивным. В частности, становится более быстрым процесс записи определений, дат, названий картин  и других важных частей материала, так как учителю не приходится повторять текст несколько раз (он вывел его на экран);

-этот метод обучения помогает учителю лучше оценить способности и знания ребенка, побуждает искать новые, нетрадиционные формы и методы обучения, стимулирует его профессиональный рост и все дальнейшее освоение компьютера;

-освоение обучающимися современных информационных технологий. На уроках ученики овладевают компьютерной грамотностью и учатся использовать в работе с материалом разных предметов  один из наиболее мощных современных универсальных инструментов - компьютер, с его помощью готовят тексты, презентации для своих работ. Это - возможность для учащихся проявить свои творческие способности.

Результатом    применения     ИКТ    на    уроках    изобразительного    искусства    являются:
-положительная мотивация на уроках, создание условий для получения учебной информации из различных источников (традиционных и новейших);

-обретение школьниками  компьютерной грамотности и оптимальное использование информационных технологий в учебном процессе;

-разработка учителем современных дидактических материалов и эффективное их использование в учебном процессе;

-возможность организации промежуточного и итогового контроля знаний с помощью компьютерных программ;
- повышение производительность труда учителя и обучающихся на уроке.
-возможность организации проектной деятельности обучающихся по созданию презентаций;
-преподаватель создающий, или использующий информационные технологии вынужден обращать огромное внимание на логику подачи учебного материала, что положительным образом сказывается на  уровне знаний школьников;
-применение ИКТ способствует развитию познавательного интереса обучающихся и умения оперировать полученными знаниями.

Использование информационных технологий помогает учителю повышать мотивацию обучения детей предметам изобразительного искусства и приводит к целому ряду положительных следствий:
обогащению  школьников  знаниями в их образно-понятийной целостности и эмоциональной окрашенности,  облегчению  процесса усвоения  материала, возбуждению  живого интереса  к предмету познания  и  расширению общего  кругозора детей.
   Конечно, в современной школе компьютер не решает всех проблем, он остается всего лишь многофункциональным техническим средством обучения. Не менее важны и современные педагогические технологии  и  инновации в процессе обучения, которые позволяют не просто  дать каждому ребенку  некоторый запас знаний, но, в первую очередь, создать условия для проявления познавательной активности  школьников. Но информационные технологии, в совокупности с правильно подобранными (или спроектированными) технологиями обучения, создают необходимый уровень качества, вариативности, диф​ференциации и индивидуализации обучения и воспитания  наших  детей. 
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