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СОЗДАНИЕ УСЛОВИЙ ДЛЯ УСПЕШНОГО ОБУЧЕНИЯ ВЫПУСКНИКОВ НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЫ В СРЕДНЕМ ЗВЕНЕ.

На рубеже веков учёные, педагоги столкнулись с удивительной и парадоксальной проблемой: интенсифицируется процесс обучения, расширяются программы, вводятся различные авторские программы развивающего обучения, направленные на развитие мыслительных функций, логики.

Естественно, учебная нагрузка у школьников, к сожалению, всё более возрастает и зачастую превышает по количеству часов продолжительность трудовой недели большинства взрослого населения. И такое отмечается уже в начальной школе. Сами создатели школьных программ осознают, что их «не в состоянии переварить даже человек с отменным здоровьем» (Кинелев В. Г.,1997). Результаты многочисленных исследований Института возрастной физиологии РАО и НИИ гигиены и охраны здоровья детей и подростков НЦ ЗД РАМН свидетельствуют о том, что многие попытки реформировать школьное образование негативно отражаются на состоянии здоровья детей.

Значительный объём учебной нагрузки, напряжённый характер учёбы, дефицит времени для усвоения информации является психотравмирующими факторами для ребёнка. В последние годы разработан ряд нормативных документов, регламентирующих учебную нагрузку школьников.

То, что в настоящее время стали уделять пристальное внимание здоровью детей школьного возраста, имеет под собой вескую основу. По данным ряда российских учёных (Антроповой М., Бородкиной Г.В., Кузнецовой Л.М., Ильина А.Г., Степановой М.И.,
Безруких М.М.) среди учащихся первых классов здоровыми являются не более 12% детей, различные функциональные нарушения здоровья имеют 50% и хронические заболевания — до 40% школьников, причём уровень здоровья первоклассников практически одинаков во всех учреждениях и , к сожалению, годы обучения в школе здоровья нашим детям не прибавляют. Важным моментом в укреплении здоровья школьников является рациональная организация учебного процесса.
 
В школьные годы ребёнок переживает несколько переходных периодов, требующих от него приспособления к новым условиям. При переходе из одной ступени обучения в другую возрастают требования к интеллектуальному и личностному развитию, к степени информированности у учеников определённых учебных знаний, учебных действий, к уровню развития произвольности, способности к саморегуляции и т. п..  Переход из 4-го в 5 класс выдвигает специфические проблемы, которые требуют особого внимания, а период адаптации в 5 классе — один из труднейших периодов школьного обучения.

Состояние детей в этот период с педагогической точки зрения характеризуется низкой организованностью, учебной рассеянностью и недисциплинированностью, снижением интереса к учёбе и её результатам, с психологической — снижением самооценки, высоким уровнем ситуативной тревожности.

Период адаптации у детей обычно длится от трёх месяцев до одного года. По результатам обследования пятиклассников на уровень тревожности в декабре месяце высокий уровень тревожности отмечается у 50,3% школьников. Из этого следует, что процесс адаптации идёт медленно. Наблюдения за детьми, общение с ними в этот период показывает, что они очень растеряны, не могут понять, как теперь им надо общаться с педагогами, какие требования обязательны для выполнения, а какие нет.

Трудно в этот период и педагогам: в силу своего эмоционального состояния дети порождают множество организационных трудностей, иногда учителя просто не могут выполнить требования учебной программы, так как, по их собственным замечаниям, «программа рассчитана на взрослых детей, а  пятиклассники, оказывается, ещё совсем маленькие». То есть несамостоятельные, с низким уровнем волевого контроля.

Каковы же основные трудности, которые испытывают дети при переходе из 4-го в 5 класс?

В средней школе коренным образом меняются условия обучения: дети переходят от одного основного учителя к системе «классный руководитель — учителя - предметники». И одной из наиболее часто встречающихся проблем является адаптация к новым учителям, что  часто сопровождается конфликтами, взаимным недовольством учителей и учеников друг другом.

В 5 классе количество предметов увеличивается до 12-15, но - самое главное и учителей будет столько же. И у каждого свои требования. Причём все уроки будут вестись  в разных кабинетах. Теперь представьте, что у вас -10 начальников, и каждый из них руководит по-своему, предъявляет свои требования к вам. Представили? Примерно те же чувства испытывают ваши ученики. Чтобы этого избежать, учителям - предметникам необходимо договорится и выдвинуть в начале учебного года единые требования к пятиклассникам. Особое внимание учителям следует обратить на выставление оценок. Оценивая работу, детям необходимо разъяснять критерии оценивания, давать возможность ученику оценить свой ответ, опираясь на эти критерии, в случае необходимости объяснить ребёнку, над чем ему следует поработать, чтобы восполнить пробел в знаниях. Таким образом, следует продолжать начатую в начальной школе работу по формированию контрольно-оценочной самостоятельности учащихся. В период адаптации велика роль классного руководителя, от его усилий зависит сплочённость команды всех учителей-предметников данного класса.

Педагоги зачастую одновременно и «овзросляют» пятиклассников, считая, что они должны быть самостоятельными, организованными, и подчёркивают их «детскость», что создаёт двойственность, противоречивость отношений и системы требований. Не забывайте, что пятиклассники- это младшие школьники. Требовать от них полной самостоятельности — значит не учитывать возрастных особенностей детей. Но и «сюсюкать» с ними тоже не нужно. Чтобы избежать конфликтов, не допустить дезадаптации учащихся, всем учителям необходимо изучить возрастные и индивидуальные особенности детей. Цель педагогических поисков в данном случае- найти и применить на практике такие педагогические средства и технологии, которые помогли бы каждому ребёнку раскрыть доступную ему образовательную перспективу, используя имеющиеся в его распоряжении сильные стороны познавательной деятельности; компенсировать имеющиеся проблемы (превратить слабость в преимущество) и, по возможности, их устранить.

Учащиеся особенно восприимчивы к такому стилю руководства со стороны  взрослого, когда он проявляет инициативу, задаёт  некоторые  общие рамки деятельности, но при этом позволяет детям самим принимать решения, не устанавливает пошагового контроля. Уровень развития учащихся неодинаков. У одних он соответствует условиям успешности их дальнейшего обучения, у других он  едва достигает допустимого предела. Скорее всего, у последних произойдёт снижение успеваемости в адаптационный период.
             К концу обучения в начальных классах снижается учебная мотивация. Помочь могут учителя-предметники, если сумеют заинтересовать своим предметом, увлечь учебным материалом,
а также формой организации деятельности на уроке (поисково-исследовательские задания всегда интереснее репродуктивных).
              Учителям 5 классов нельзя забывать о включении в урок физкультурных пауз. В этом возрасте произвольность психических процессов ещё невысока, поэтому наиболее трудными для детей являются ситуации, в которых требуется контролировать свою двигательную активность. При  блокировании потребности в движении у ребёнка нарастает мышечное напряжение, ухудшается внимание, падает работоспособность, быстро наступает утомление. С целью избегания этого необходимо не только использовать физпаузы, но и менять виды деятельности на уроке.
             Под особым контролем учителя на уроке должны находится дети «группы риска»: медлительные, тревожные, с синдромом дефицита внимания, демонстративные. Помните, что вы должны приспособиться к их индивидуальным способностям, а не они к вашим.

Школьная дезадаптация — результат нарушения приспособления ребёнка к тем или иным условиям школьной среды.
Выделяют несколько видов дезадаптации:
· интеллектуальная — нарушение или отставание в развитии ребёнка;
· поведенческая — несоответствие поведения ребёнка правовым и моральным нормам (агрессивность, асоциальное поведение
· коммуникативная — затруднения в общении со сверстниками и взрослыми;
· соматическая — отклонения в здоровье ребёнка;
· эмоциональная — эмоциональные трудности, тревоги и переживания по поводу проблем в школе.
               Чем более продуманной, согласованной будет работа администрации, психолога, всех педагогов с детьми и при переходе из начальной в среднюю школу, в адаптационный период в пятом классе, тем меньше число детей испытывают какую либо форму школьной дезадаптации.
               Пятиклассники — существа совершенно особенные. Во многом — по духу своему, интересам, манере поведения — они близки ученикам начальной школы. «Идейно» же, а также по своему объективному статусу, стремятся присоединится к старшеклассникам. Вся учебная и внеучебная работа с учащимися 5 классов должна строится с учётом их «маргинального» статуса. В некоторых случаях их стоит присоединять к начальной школе (в качестве самых старших, консультантов, помощников, педагогов и т. д. ). Иногда — включать в мероприятия средней школы, но при этом помнить, что конкуренции пятиклассникам не выдержать и вообще им проще находится в этой ситуации в позиции деятельных наблюдателей, чем активных участников. Первые пол года обучения в средней школе — время особенное. Дети решают совершенно определённые задачи: принять и понять систему новых требований, наладить отношения с педагогами, привыкшими работать с подростками, найти своё место в школе, ставшей неожиданно большой. Очень важная задача для них — выйти на новый уровень учебной самоорганизации, научится самостоятельно планировать время, отводимое на домашние задания, правильно его распределять. Новые учителя предлагают формы работы, доселе не освоенные, и на осмысление их тоже нужно время. Классным руководителям и психологам первые полгода большую часть времени следует уделить именно этим проблемам, а к целенаправленному формированию детского коллектива переходить позже, когда решены основные учебные проблемы.
