60 – это почетно и ответственно!

История города Лыткарина неотделима от истории первой гимназии. Начиналось все с небольшой школы на песках, а 1952 году была построена новая школа на улице Первомайской дом №1. Архитекторы и строители проекта удачно выбрали место. На фоне маленьких домов тогда ещё посёлка Лыткарино новая школа выглядела действительно красавицей. Учитывая важность объекта, стройка велась ударными темпами.

В 1968 году перед зданием школы был открыт Памятник Солдату, а в 1969 году - Комната Боевой Славы, которая по сей день пополняется новыми экспонатами. 10 лет в гимназии работал эколого-краеведческий центр, созданный педагогом-энтузиазмом Скворцовой Н.А. 
Школа сегодня это обновленное здание, наполненное светом, улыбками, теплом, новыми технологиями и оборудованием. Школа сегодня это: 711 учащихся, 52 учителя, среди них Заслуженные работники  Народного Образования, Почетные учителя, Отличники Народного Просвещения, победители ПНПО, лауреаты ежегодной премии Губернатора Московской области, победители и лауреаты многочисленных профессиональных конкурсов. В гимназии трудятся 4 учительские династии.
Спецификой гимназии №1 было и остается развитие внутреннего мира ребенка, творческих способностей, мышления и понимания, сущностного видения вещей и явлений и системного гражданско-патриотического воспитания. В нашей школе бережно сохраняются традиции.

Для реализация национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» в  гимназии с 1сентября 2011 года открыты 3 первых класса. И в этом учебном году начинает обучение по ФГОСам новое поколение первоклассников. В гимназии работают экспериментальные площадки: «Учимся учиться и действовать», «Школьное интеграционное поле как среда творческого поиска» и др. 
Особое внимание уделяется индивидуализации: тщательно анализируются особенности каждого ребенка, и его образование строится на основании этого анализа. Методическая копилка учителей гимназии содержит: инновационные образовательные технологии, современные педагогические приемы и методы, что позволяет добиваться высоких результатов. Учащиеся нашей гимназии являются победителями и призерами Международных, Всероссийских, Региональных и муниципальных конкурсов. 
Помимо развития общеучебных компетенций большое внимание уделяется развитию внепредметных умений и навыков в рамках многочисленных объединений дополнительного образования гимназии.
В юбилейный год мы подводим определенные итоги и с радостью и оптимизмом смотрим в будущее. 
Время быстро бежит,

Никогда эту скорость не сбавить.

Мы должны радость сердца оставить….

