Учимся – уча!

20 ноября  гимназия №1 гостеприимно распахнула двери перед участниками  областного семинара на тему: «Создание педагогических и методических условий для формирования учебной и творческой деятельности обучающихся, направленной на их саморазвитие».


Семинар проводился в рамках ПНПО с целью диссеминации системы работы учителей-победителей конкурса «Лучших учителей 2007-2008 года», Шипулиной Ирины Вячеславовны, учителя изобразительного искусства, и Таперо Татьяны Юрьевны, учителя физики. В  работе семинара приняли участие сотрудники УМЦ,  руководители образовательных учреждений города Лыткарино, учителя школ и гимназий, а также  учителя Юго – Восточной зоны Московской области.


Директор Учебно-методического центра Управления образования города Лыткарина, Павлова Галина Александровна, открыла пленарное заседание и  рассказала о приоритетных направлениях развития образования до 2020 года, об апробации и внедрении федеральных государственных стандартов общего образования второго поколения.


Руководитель гимназии, Чудакова Валентина Дмитриевна, познакомила участников семинара с новыми подходами к качеству образования в гимназии №1, рассказала о предметах, которые дети изучают в первой половине дня, о внеурочной деятельности обучающихся: кружках, секциях, социальных проектах. 


 Большой интерес вызвала у присутствующих презентация, посвященная учителям-участникам семинара, которую подготовила заместитель директора гимназии, Деревянко Ольга Игоревна.


В этот день в гимназии прошли открытые уроки и внеклассные мероприятия:  «Импульс тела», «Решение задач» (физика) - Таперо Т.Ю., «Картина имени» (ИЗО) – Шипулиной  И.В., «Изучение нападающего удара в волейболе» (физкультура) – Воробьевой Л.В., «Обвалы, оползни, сели» (ОБЖ) – Лысенко Т.Н.,  «Диалог» (развитие речи) – Симоновой А.В., «Одушевленные и неодушевленные имена существительные» (русский язык), «Сети линий. Пути» (математика) – Уйменовой Е.Н., «Необычные просторы Африки» (география) – Мерзликиной Е.В., «Своя игра» (информатика)- Викульцевой Т.В., «Интеллектуальный марафон» (Развитие познавательных способностей) – Булгаковой Л.Ф. и мастер-класс «Бытовая кукла» - Демидовой Л.В.

Урокам учителей-победителей ПНПО, Шипулиной И.В. и Таперо Т.Ю.,  была дана высокая оценка коллег. Гостям очень хотелось включиться в процесс выполнения сложных заданий по физике, «расшифровать» свое имя в цвете на уроке изобразительного искусства. Так уж получилось, что во время участия в конкурсе эти учителя поддерживали друг друга и работали в тесном контакте. Их содружество стало основой для разработки целой серии интегрированных уроков, которые всегда вызывают оживленный интерес у ребят и учителей. 

Своим мастерством поделилась с учителями Уйменова Е.Н.. Ребята решали задачи с сетями пересекающихся линий, находили рациональные  пути достижения результата, что помогает развивать мышление и математическую речь. На уроке русского языка разговор шел об одушевленных и неодушевленных именах  существительных. Дети были сосредоточены и увлечены выполнением игровых заданий. 


Поздравляя дорогих нам людей, мы желаем им доброго здоровья, понимая, что это главное в жизни любого человека. Как сохранить здоровье, приобрести и приумножить жизненную энергию. Этому способствуют уроки физической культуры. И пример перед учениками достойный - Воробьева Людмила Васильевна. «Молодая, красивая, стройная женщина с 26-летним стажем работы.», - именно так охарактеризовали гости педагога.


Своими достижениями готовы были поделиться не только опытные педагоги, но и молодые учителя. Они овладевают современными методами преподавания, хорошо ориентируются в новых технологиях. 

Ни настоящее, ни, тем более, будущее без компьютеров мы себе представить не можем. А порой так не хватает навыка работы. Приятно видеть, с какой легкостью управляются с умными машинами наши дети. Татьяна Владимировна Викульцева работает в школе недавно, но  ее уроки и мероприятия интересны и познавательны для людей любого возраста. После ее объяснения становятся понятными самые сложные вопросы. Во время игры все присутствующие почувствовали себя участниками настоящего телевизионного шоу. Повинуясь хозяйке компьютерного класса и ведущей, задания как по мановению волшебной палочки появлялись на экране. С этого момента задача заключалась в том, чтобы как можно быстрее и точнее дать правильный ответ на вопрос. К исходу борьбы определились явные лидеры – интеллектуалы, которые получили призы. 

«Путь познания увлекателен, но не усыпан розами...» Этими словами ведущие начали «Интеллектуальный марафон». В путешествие по станциям знаний пятиклассников вела Булгакова Любовь Федоровна. Команды «Треугольник», «Кружок» и «Квадрат» эмоционально состязались в находчивости, сообразительности, умении логически и абстрактно мыслить, развитии вычислительных навыков. Итогами  игры остались довольны все участники. 

Своими познаниями из области истории и географии загадочной Африки поразили участников семинара ученики седьмого класса. И члены команд, и болельщики с  волнением ожидали вердикта Мерзликиной Елены Викторовны: «Засчитать баллы!». 


Молодой педагог Анна Валерьевна Симонова всегда старается подобрать ключик к душе ребят.

На уроке развития речи на тему: «Диалог» ученики 5 класса вместе со своим учителем учились «вежливости». Здесь царила особая атмосфера увлеченности. Живой диалог педагога с учениками, музыка, зрительные образы – всё это помогло детям выполнить в конце урока творческое задание.
Вот такой состоялся диалог!


Мы все родом из детства. А детство и игрушки неразделимы. Перед созданием традиционной вятской игрушки «Зайчик на пальчик» на мастер-классе  Демидовой Любови Владимировны, гости вместе с детьми вспомнили, почему зайчик белый, почему «в гору бегом, а с горы кувырком». А в конце занятия по кабинету прыгали веселые, грустные, удивленные и очень забавные зайчишки, которые вместе с детьми разошлись по домам, чтобы надолго поселиться там. Об одном сожалели гости – им пришлось выступить только в роли  зрителей.


Такие семинары необходимы для обогащения опыта каждого учителя. Коллеги анализируют проведенные уроки или мероприятия. Каждому приятно услышать  положительный отзыв, ведь несмотря на ежедневные уроки,  дать открытое занятие перед коллегами очень ответственно. Учитель переживает за свою работу, видит проблемы, которые требуют дальнейшего решения, но и   приобретает педагогический опыт.


Коллектив гимназии №1 выражает свою искреннюю благодарность всем участникам и гостям семинара за сотрудничество.
Коллектив гимназии №1
