Муниципальное общеобразовательное учреждение Гимназия № 1 
Выписка 
из протокола педагогического Совета Гимназия № 1  №6 от 30.05.08. 

Присутствовало: 67 человек 
Тема: «Региональный комплексный проект модернизации образования» 
Повестка дня: 
1.Выступление директора гимназии Чудаковой В.Д.
2. Обсуждение данного проекта 

Слушали: 
Директора МОУ «Гимназия №1» Чудаковой В.Д. по вопросу внедрения комплексного проекта модернизации образования, который ознакомил педагогический коллектив с основными направлениями данного проекта: 
Первое направление - внедрение новой системы оплаты труда работников образования (НСОТ), которая направлена на улучшение материального положения и повышение социального статуса работников образования; переход на новую систему оплаты труда ориентирован на увеличение стимулирования роли заработной платы; повышение эффективности и качества педагогического труда; привлечение и закрепление молодых педагогических кадров; дифференциацию уровня оплаты труда в зависимости от профессиональной квалификации работников и качества их труда. Основу НСОТ составляет: дифференциация по профессиональным квалификационным уровням (требованиям), включающим уровень образования, стаж работы, квалификационные категории, полученные по результатам аттестации. Введение НСОТ будет производиться в соответствии с результатами педагогической деятельности, в связи с чем будут введены четкие критерии качества предоставляемых образовательных услуг и ориентировано на стимулирование педагогических работников, стремящихся к достижению высоких результатов своей деятельности посредством повышения уровня образования, уровня педагогического мастерства и уровня эффективности и качества работы. 
Вторым направлением является: «Развитие региональной системы оценки качества образования» (СОКО). Основными целями создания СОКО являются: повышение объективности и контроля оценки учебных достижений обучаемых; создание системы многоуровневого мониторинга качества образования в регионе; содействие внедрению в практику инновационных технологий обучения и развития школьников, подготовка выпускников к ЕГЭ и другое.
Третье направление – «Обеспечение условий для получения качественного общего образования независимо от места жительства» (ОУПКОО). Целью этой программы является содействие обеспечению социально востребованного уровня доступности и качества общего образования в сочетании с его экономической эффективностью. 
Основные направления: развитие сети ОУ для реализации задач профильного обучения на старшей ступени общего образования; информатизация ОУ; развитие материально-технической базы ОУ; улучшение транспортной доступности ОУ. Все это должно повлиять на доступность образовательных ресурсов и услуг, на безопасность учащихся и комфортные условия образовательного процесса, на повышение качества образования, на ориентированность образования на местные рынки труда, на непрерывность и преемственность образования.

Следующим направлением является расширение общественного участия в управлении образованием (ГОУ). Цель этой программы – содействие развитию школы, росту ее открытости и демократичности, гармонизации отношений школы и общества, развитию социального партнерства, укреплению и расширению школьного сообщества. Поэтому главными задачами является ускорение и создание условий распространения новой практики государственно- общественного управления школами: школьные Советы, а также развитие органов государственно-общественного управления.
2.При обсуждении плана участия МОУ Гимназия № 1 в эксперименте выступили 9 учителей, было задано много вопросов: 

- на каких принципах вводится подушевое финансирование? 
-что относится к выплатам стимулирующего характера?
-каким образом оплата труда будет зависеть от качества и результативности педагогической деятельности?
-какое влияние на оплату труда работника ОУ окажет педагогический стаж и квалификационный уровень педагога?
На все вопросы были даны полные ответы директором гимназии, а также заместителем директора по УВР Деревянко О.И.  Председатель профкома Киреева Д.В. отметила, что в условиях модернизации образования существенно повышается роль профсоюзной организации. 
Были внесены предложения по созданию рабочих групп, по проведению ученической, родительской и педагогической конференций с целью избрания членов в Управляющий совет гимназии. В целом коллектив воспринял идею участия в эксперименте по переходу на новую систему оплаты труда положительно.
Постановили: 
1.Принять участие в эксперименте по переходу на нормативно-подушевое финансирование и новую систему оплаты труда с 01.09.2008г
2.Утвердить план мероприятий по переходу на новую систему оплаты труда - «единогласно» 
3.Провести комплекс проектных семинаров с привлечением всех педагогов и работников гимназии по обработке подходов к новой системе оплаты труда ежемесячно – в последний четверг в 12-30.
4.Утвердить созданные рабочие группы по подготовке проектов нормативно-правовой базы обеспечивающей легитимность введение новой системы оплаты труда- «единогласно» 
Группа № 1 Руководитель зам директора по УВР Деревянко О.И. - Положение о новой системе оплаты труда. Положение об оценке качества образования. (Направление НСОТ и НПФ) 
Группа № 2 Руководитель зам директора по УВР Анненкова С.А. - Положение о порядке и условиях распределения стимулирующих выплат работникам гимназии. Положение о мониторинге проекта и создание сайта. Разработка положения о совете гимназии и регламента его работы. (Направление ГОУ)
Группа № 3. Руководитель зам директора по ВР Иванова Л.Д.- порядок оплаты классных руководителей из базового и стимулирующего фонда.
Группа № 4. Руководитель председатель профсоюзного комитета гимназии Киреева Д.В.- по разработке коллективного договора и трудового договора с работниками. 
Группа № 5 Руководитель директор гимназии Миронов А.А. - по реализации направления КПМО «Развитие сети общеобразовательных учреждений региона». 
5.Руководителям рабочих групп привлечь максимальное количество педагогов и работников к разработке нормативно-правовых актов, обеспечить гласность, открытость, привлечь при необходимости родительскую общественность. Разработать нормативные документы до 01.08.2008г.
6.Разработать локальный нормативный акт ОУ о введении(апробации) НСОТ (СОКО, ГОУ) 
7.Общий контроль за выполнением постановления возложить на директора гимназии В.Д. Чудакову. 
Председатель собрания: В.Д. Чудакова

Секретарь собрания: Томашевская В.И.
