Информационная справка о гимназии 
            Наша школа на 5 лет старше города. Новое школьное здание на Первомайской улице, дом 1 открыло  свои  двери   для   учеников   в   конце   сентября 1952 года.  За это время менялись имена
 ( школа №37, а потом №1), статус    (школа, школа-гимназия, гимназия), выпустила 3 поколения лыткаринцев, а это более 20 тыс. человек. 

Первый выпускной класс насчитывал 42 человека, среди них были золотая медалистка Никитина Валентина Алексеевна и серебряная медалистка Карягина Людмила Александровна. Эту традицию целенаправленно получать знания ученики сохраняют до сих пор.  В 2005-2006 учебном году – 8 серебряных медалистов, в 2006-2007 – 1 золото, 4 серебра. А за все 55 лет количество медалистов составляет 175 человек. За эти годы школой руководили яркие замечательные педагоги. Их было 7 человек, и каждый многое сделал для процветания нашего общего дома. 
В 1992 году школа №1 получила повышенный статус, стала школой – гимназией этико-экологического направления. 

Много интересных, талантливых учителей работают в ее стенах. В нашем коллективе 64 педагога.  Среди них 12 наших выпускников.
 Мы разные, молодые и не очень, спокойные уравновешенные и энергичные шумные, но  все мы преданы своей профессии. Изо дня в день несут свою нелегкую вахту 38 учителей высшей категории, среди которых  4 Почетных работника Министерства образования, 3 Заслуженных учителя Московской области, 2 кандидата технических наук и 2 кандидата педагогических наук, а также 26 молодых учителей, у которых еще все впереди. 
            Выбрав этико-экологическое направление в воспитательной работе, коллектив достиг значительных результатов. Под руководством учителя географии Скворцовой Натальи Анатольевны в 1996 году создан и успешно работает эколого-краеведческий центр. Учащиеся вместе с Натальей Анатольевной с большим удовольствием и интересом изучают экологию города, проблемы малых рек и родников  города Лыткарино, участвуют в экологических субботниках, занимаются озеленением школьного двора, участвуют в эколого-краеведческих слетах,  выступают на экологических конференциях городского, областного, Федерального и международного уровня. За свой многолетний творческий труд  и неистребимое жизнелюбие Скворцова Н.А. награждена в 2004 году Губернаторской премией. На конференциях «ЭКО - 2005, 2006, 2007» учащиеся получили Дипломы с отличием за эколого-краеведческую работу. Зыбенкова Кристина в 2007 году заняла на областной экологической олимпиаде 2 место.
            В гимназии № 1 свято сохраняются исторические традиции. В 1968 году   перед школой установлен памятник ученикам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. А в 1969 году была открыта комната боевой славы, на базе которой проводится большая учебно-воспитательная работа: организованы экскурсии, проходят уроки мужества, уроки истории и литературы. Творческая  группа учителей и учеников сохраняет, пополняет архивные материалы, обновляет тематические экспозиции. Опыт работы коллектива  по укреплению историко-патриотических и нравственных основ школьников был отмечен Губернатором Московской области. В 2006 году Сергеева Валентина Дмитриевна, педагог-организатор, учитель истории удостоена Губернаторской премии.
            Пятнадцать лет ученики после уроков идут в уютный центр дополнительного образования, где их встречают педагоги, под руководством которых ребята создают настоящие шедевры. А вдохновителем многочисленного коллектива педагогов дополнительного образования  является Дементьева Наталия Викторовна. Руководители и воспитанники творческих коллективов ежегодно принимают участие в городских, областных, республиканских и международных выставках    и   конкурсах. Их  работы   украшали  экспозиции  павильона  культуры   Всесоюзного 
выставочного центра, ЭКСПО - Центра, Дворца молодежи. Своим мастерством ребята делились на мастер-классах. 

С момента основания гимназии в начальных классах введено раннее изучение иностранного языка. Петрожицкая Светлана Николаевна постоянно находится в поиске  новых интересных приемов и методов работы, способствующих развитию лингвистических навыков школьников. В 2005 году она заняла 1 место в городском конкурсе «Учитель года» и стала участницей областного конкурса, по результатам которого награждена денежной премией и комплектом оборудования для кабинета иностранного языка (интерактивная доска, мультимедийный проектор и компьютер). 


В связи с реализацией Приоритетного Национального проекта «Образование» учителя Таперо Татьяна Юрьевна и Шипулина Ирина Вячеславовна приняли участие в конкурсном отборе лучших учителей города. 


Таперо Т.Ю. использует в своей работе идею развивающего обучения,  успешно внедряет в школьную практику  новые информационные технологии, в частности компьютерное моделирование. Татьяна Юрьевна руководит городским методическим объединением учителей физики и астрономии. Под ее руководством учащиеся школ города с 2004 года начали принимать активное участие в областной реферативной конференции «Веговские чтения». Два года подряд ученики Татьяны Юрьевны занимают призовые места.       В 2006 году Татьяна Юрьевна победила в номинации «Новые информационные технологии в школу» городского конкурса «Педагог года 2006». А в 2007 году стала одной из 5 финалистов городского  конкурса «Лучший учитель года» и прошла на областной конкурс вместе с учителем ИЗО и черчения Шипулиной Ириной Вячеславовной.

Шипулина Ирина Вячеславовна заняла в конкурсе лучших учителей Московской области 22 место из 240 участников. Ею разработана целостная программа преподавания графических дисциплин. Участвуя во Всероссийском фестивале «Открытый урок» Ирина Вячеславовна представила свою авторскую программу «Информационно-компьютерные технологии в графике и дизайне», которая получила высокую оценку экспертов. Заинтересованность в исследовательской, проектной и поисковой работе позволяет многим учащимся добиваться отличных результатов, участвуя в городских, областных и Всероссийских конкурсах и занимать высокие призовые места. Так в областном конкурсе «Эра фантастики»  3 человека заняли 2 место, а в Международном конкурсе детского рисунка «Дети - наша надежда» 2 ученика были отмечены дипломами за свои работы. 
Ученик 11А класса Штандель Леонид с проектом «Традиции древнерусской живописи в лаковой миниатюре» вышел в финал Всероссийского юношеского конкурса имени Вернадского, был участником программы «Шаг в будущее».

Свою работу в последние годы педагоги гимназии №1 ориентировали на проведение предметных научно-практических конференций, в  ходе подготовки к которым учащиеся с 6 по 11 класс получают основы исследовательской работы, учатся защищать свои рефераты и проекты. 

            Учащиеся нашей гимназии участвовали во всех городских предметных олимпиадах и 20 человек заняли призовые места и принимали участие в областных олимпиадах. Среди спортивных достижений воспитанников нашей гимназии в 2007 г. нужно отметить 1 место в  городских соревнованиях  по волейболу, 1 место по баскетболу в старшей и средней  возрастных группах и 3 место в младшей возрастной группе.


            С изменением общества появились современные традиции: День рождения гимназии, Дни самоуправления, участие в городской выставке декоративно-прикладного творчества и изобразительного искусства «Вдохновение».  
            С сентября 2006 года гимназия №1 является Пилотной площадкой Государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования Московской области «Академия Социального управления». Творческий коллектив гимназии №1 продолжает работу по совершенствованию учебно-воспитательного процесса, результатом  которой являются стабильные положительные показатели качества знаний учащихся. 

